Lieferprogramm / Vyrobni program / Program dostaw / Product range

& |
e

OMWasser Trennsystem
Systém pro odlu¢ovani oleje a vody
Uktad separacji mieszaniny
olejowo-wodnej
Oilwater separation systems

OWAMAT®

Emulsionsspaltanlagen
Zatizeni pro $tépeni emulzi
Instalacje rozszczepiania emulsji
Emulsion splitiing plants

BEKOSPLIT®

Filtersysteme
Filtracni systémy
Uktady filtracyjne

Filter systems

CLEARPOINT®

DruckluftMembrantrockner
Membranovy vysouse¢ tlakového
vzduchu
Osuszacz membranowy
sprezonego powietrza
Compressed-air membrane dryers

DRYPOINT®M

Technische Anderungen und lrrtimer vorbehalten

1
L
:
E
=]

Adsorptionstrockner

Adsorption dryers
DRYPOINT®AC

Vyhrazujeme si prévo na zmény technickych tdajii a opravy chyb

Zmiany techniczne oraz btedy zastrzezone

Subject to technical changes without prior notice; errors not excluded

XN KA14 001  Stand/Stav/w druko/Edition: 06.00

— k r
i

DruckluftTiefkihlsystem
Systém chlazeni na nizké teploty
pomoci stlaéeného vzduchu
Cisnieniowy powietrzny ukfad
gtebokiego chtodzenia
Deep-cooling system

BEKOBLIZZ®

BEKOMAT 14, 14 CO, 14 CO PN25

Navod k instalaci a provozu Cesky
Instrukcja instalowania i obstugi polski
Instructions for installation and operation english

Y
‘_HF-_;{-.‘

BEKOMAT® 14
BEKOMAT® 14 CO
BEKOMAT® 14 CO PN25

Sehr geehrter Kunde,

vielen Dank, daB Sie sich fiir den Kondensatableiter BEKOMAT entschieden haben. Bitte lesen Sie vor Montage und
Inbetriebnahme des BEKOMAT diese Installations- und Betriebsanleitung aufmerksam und befolgen Sie unsere Hinweise.
Nur bei genauver Beachtung der beschriebenen Vorschriften und Hinweise ist die einwandfreie Funktion des BEKOMAT
und damit eine zuverldssige Kondensatableitung sichergestellt.

Vazeny zakazniku,

Dékujeme, ze jste se rozhodli pro odluéova¢ kondenzatu BEKOMAT. Pfed montazi a uvedenim prfistroje
BEKOMAT do provozu si laskavé pozorné piectéte tento navod k instalaci a pouziti a postupujte pfitom
podle nasich pokynu. Jen pfi pfesném dodrzovani popsanych predpisti a pokynu je zaruéena spravna
funkce pristroje BEKOMAT a je zajiSténo spolehlivé odlucovani kondenzatu.

Szanowni Panstwo,

w pierwszych stowach pragniemy Wam podziekowa¢ za wybor urzadzenia do usuwania kondensatu
BEKOMAT. Przed przystgpieniem do montazu i uruchomienia BEKOMATU prosimy o uwazne przeczytanie
niniejszej instrukcji i o stosowanie sie¢ do podanych wskazéowek. Tylko doktadne dotrzymywanie
zamieszczonych przepisow i wskazéwek zapewni bezbtedne funkcjonowanie BEKOMATU i pewne
odprowadzenie kondensatu..

Dear Customer,

Thank you for deciding in favour of the condensate drain BEKOMAT. Please read the present instructions carefully
before installing your BEKOMAT unit and putting it into service. The perfect functioning of the condensate drain
BEKOMAT - and thus reliable condensate discharge - can only be guar: d if the rec 1s and conditions
stated here are adhered to.

BEKOMAT 14, 14 CO, 14 CO PN25




Technische Daten - Technické udaje Abmessungen ¢ Rozméry * Wymiary « Dimensiones
Dane techniczne * Technical Data

C€
P65

180

BEKOMAT 14 14 cO 14 CO PN25

min./max. Temperatur
Min./max. teplota +1 . +60°C
Zakres temperatur min./maks.
mm/mox temperature

Kondensatzulauf
Privod kondenzatu A
3,
Doptyw kondensatu 3 x G%
Condensate feed

120

Kondensatablauf (Schlauch)
Odpad kondenzatu (hadice) GV- a

Odptyw kondensatu (waz) (di=13mm)
Condensate discharge (hose)

G3/8"-i
BEKOMAT 14
BEKOMAT 14 CO

max. Kompressorleistung
Max. vykon kompresoru

Maksymalna wydajno$¢ kompresora 130m?/min

peak compressor performance

max. Kéltefrocknerleistung (nur mit Vorabscheidung)

Max. vykon chladiciho vysousece (jen u predbézného odlucovani)
Maksymalna wydajnos¢ osuszania (tylko z separatorem wstepnym)
peak refrigeration dryer performance (only with pre-separation)

260m3/min

G% g E‘E

7]

180

f'_ll|
Il

max. Filterleistung (hinter Trockner)

Max. vykon filtru (jen u predbézného odlucovani)

Maksymalna wydajnosc¢ filtracji (tylko z separatorem wstepnym)
peak filter performance (behind dryer)

1.300m3/min

sieahe Seite 4+5/ Vizstr.4a 5
patrz strona 4+5 |/ see page 4+5

min./max. Betriebsdruck
Min./max. pracovni tlak
Cisnienie robocze min./maks.
operating pressure, min/max

0,8...16bar 0,8...25bar

Gewicht (leer)
Hmotnost (bez napiné)

Cigzar wlasny (na pusto) 2,0kg ,
weight [empty)

Kondensat slhalti slhaltig + élfrei

i Slhalti L . .
Kondenzat Obsahujici olej Obsahujici olej a bez oleje
Kondensat zaolejony zaolejony + pozbawiony oleju
condensate oilcontaminated oil-contaminated + oilfree

120

Gehause Aluminium Aluminium, hartcoatiert
SKFii Hiinik Hlinik
Obudowa Aluminium Aluminium
housing Alyminium Aluminium, hard-coated

BEKOMAT 14 CO PN25

BEKOMAT 14, 14 CO, 14 CO PN25 BEKOMAT 14, 14 CO, 14 CO PN25



Zubehéor ¢ Piislusenstvi ® Wyposazenie dodatkowe * Accessories

=%, | AnschluB-Set 1 Bestellnummer XZKA14 003
mmies | Sada spojovacich dild 1 Objednaci &islo
i L | Zestaw przylaczeniowy 1 Numer zaméwienia *)
Connection set 1 Order reference
Anschluf3-Set 2 Bestellnummer XZ KA14 004

Sada spojovacich dilti 2
Zestaw przytaczeniowy 2
Connection set 2

Objednaci &islo
Numer zaméwienia *)
Order reference

! Ablauf-Set Bestellnummer XZ KA12 001
i 0.8 Sada pro odpad Objednaci &islo
) & Zestaw odprowadzaj'cy Numer zaméwienia
E - m’:ﬁm Discharge set Order reference
_ﬁ [ Haltewinkel Bestellnummer XZ KA14 002
LN - Upevriovaci Uhelnik Objednaci ¢islo
Lfl ! 1 ! E Katownik mocujacy Numer zaméwienia *
2o, B i i
A3 - A= | Fixing brackets Order reference
= -
Thermostatisch geregelte Heizung Bestellnummer XZKAOO 121
Vyhfivani fizené termostatem Objednaci ¢islo
Ogrzewanie z regulacjg Numer zamowienia ¥
termostatyczng Order reference
Thermostatically controlled heating
Rohrbegleitheizung fiir Zu-/ Ablauf Bestellnummer XZ KAOO HB2
Ptilozné vyhtivani trubek pro pfivod a Objednaci cislo
odpad Numer zamowienia
Ogrzewanie dodatkowe do rur Order reference
doprowadzenia / odprowadzenia
S Trace heating for inlet/outlet
Isolationsschalen Bestellnummer XZKA14 001
Izolaéni segmenty Objednaci &islo
[Crsclation | tupiny izolacyjne Numer zaméwienia

Insulating shells

Order reference

*) Nur bis 25 bar zugelassen!
Povoleno pouze do 25 barl!
Dopuszczony tylko do 25 bar!
Only allowed up to 25 bar.

22

BEKOMAT 14, 14 CO, 14 CO PN25

devtsch Eesky polski english
SICHERHEITSHINWEISE BEZPECNOSTNi POKYNY WSKAZOWKI SAFETY RULES
BEZPIECZENSTWA

1. Max.Betriebsdruck nicht
berschreiten (siehe Typen-
schild)!

ACHTUNG! Wartungsarbei-
ten nurim drucklosen Zustand
durchfihren!

2. NurDruckfestes Installa-
tionsmaterial verwenden!
Zulaufleitung (¥%4") fest verroh-
ren. Ablaufleitung: kurzer
Druckschlauch an druckfestes
Rohr. Verhindern Sie, daf3 Per-
sonen oder Gegensténde von
Kondensat getroffen werden
kénnen.

3. Werden am Zulauf koni-
sche Verschraubungen ver-
wendet, ibermaBige Anzugs-
hérte vermeiden.

4. Bei Montage Schliissel-
fléiche (SVW36) am Zulauf zum
Gegenhalten bzw. Kontern
benutzen!

5. Bei elektrischer Installa-
tionalle geltenden Vorschrif-
ten einhalten (VDE 0100)!
ACHTUNG! Wartungsarbei-
fen nur im spannungsfreien
Zustand  durchfihren! Alle
elekirischen Arbeiten dirfen
nur von befugtem Fachperso-
nal durchgefthrtwerden.

6. Bei Frostgefahr thermo-
statische Heizung nachrii-
sten (Zubehor).

7. BEKOMAT ist nur bei an-
liegender Spannung funkfions-
fichtig.

8. TestTaster nicht zur Dau-
erentwdsserung nutzen.

9. BEKOMAT nicht in ex-
plosionsgefdhrdeten Berei-
chen einsetzen.

10. Nur Original-Ersatzteile
verwenden. Andernfalls er-
lischt die Garantie.

1. Neprekracujte max.
povoleny provozni tlak (viz
typovy stitek)!
POZOR! Prace spojené s
udrzbou provadéjte jen ve
stavu bez tlaku!

2. Pouzivejte vyhradné
instalacni materialy odolné
tlaku!

Privodni vedeni (%'), pevné
potrubi. Odpadni vedeni:
kratka tlakova hadice na
tlakové trubce. Zabrante
tomu, aby se osoby nebo
predméty dostaly do styku s
kondenzatem.

3. Pokud jsou na pfivodu
pouzita kuzelova Sroubeni,
vyvarujte se jejich
nadmérného dotazeni.

4. Pfi montazi pouzijte
plosky pro kli¢ (OK 36) na
pfivodu k pfidrzeni resp.
dotazeni proti sobé!

5. U elektrickych instalaci
dodrzujte vSechny platné
predpisy (VDE 0100)!

POZOR! Prace spojené s
udrzbou provadéjte jen ve
stavu bez napéti! Jakékoli
prace na elektrickém zafizeni
smi provadét pouze
opravnény odborny personal.

6. Pfi nebezpeci mrazu je
tfreba zafizeni vybavit
vyhfivanim s termostatem
(prislusenstvi).

7. Ptistroj BEKOMAT je
schopen funkce pouze pfi
pfipojeném  elektrickém
napéti.

8. Testovaci tlacitko nepouzi-
vejte k trvalému odvodriovani.

9. Piistroj BEKOMAT
nepouzivejte v prostiedi s
nebezpeéim vybuchu.

10. Pouzivejte jen originalni
nahradni dily. V opacném
pfipadé zanika narok na
plnéni ze zaruky.

1. Nie przekracza¢ maksy-
malnego cisnienia robo-
czego (patrz tabliczka
znamionowa)!

UWAGA! Czynnosci konser-
wacyjne prowadzi¢ tylko gdy
urzadzenie nie znajduje sie
pod cisnieniem!

2. Stosowac¢ do instalowa-
nia tylko materiaty odporne
nacisnienie!

Przewodd doprowadzajacy
(%") z umocowanej na state
rury. Przewod odprowadza-
jacy: krotki waz cisnieniowy
na rurze ci$nieniowej.
Uniemozliwi¢ uderzenie kon-
densatu w ludzi lub przed-
mioty.

3. Przy uzyciu stozkowych
ztaczek unika¢ nadmiernych
sit naprezajacych.

4. Podczas montazu na
doptywie uzywaé prze-
ciwnakretke (SW36) do pod-
trzymywania lub kontrowa-
nia!

5. Podczas instalacji
elektrycznej stosowac
wszystkie obowiazujace
przepisy (VDE 0100)!

UWAGA! Prace konserwacyj-
ne wykonywac¢ wytgcznie po
odtaczeniu napiecia! Wszel-
kie prace elektryczne moga
by¢ wykonywane tylko przez
upowazniony i wyszkolony
personel.

6. W przypadku zagrozenia
mrozem wyposazyé¢ w
ogrzewanie termostatyczne

7. BEKOMAT jest zdolny do
pracy tylko po przytaczeniu
napiecia.

8. Nie uzywac przycisku Test-
Taster do ciagtego odwad-
niania.

9. Nie stosowa¢ BEKOMA w
pomieszczeniach zagrozo-
nych wybuchem.

10. Stosowac tylko orygi-
nalne czesci zamienne. W
przeciwnym wypadku wy-
gasa udzielona gwaran-cja.

1. Do not exceed max. ope-
rating pressure (see type
plate)!

NOTE: Maintenance work
must only be carried out when
the device is not under pres-
sure!

2. Only use pressure-proof
installation material!

The feed line (34") must be
firmly fixed. Discharge line:
short pressure hose to pres-
sure-proof pipe. Please ensu-
re that condensate cannot
squirt onto persons or objects.

3. In case conical connec-
tors are used on the inlet side,
avoid excessive tightening of
the connectors.

4. For locking or holding in
position during installation,
use spanner area af inflow
point (spanner size 36)!

5. The electrical installation
must be carried out in com-
liance with the valid regu-
lations!
NOTE: Mainfenance work is
only allowed when the de-
vice is in a de-energized con-
dition! Electrical work must al-
ways be performed by a quo-
lified electrician.

6. In areas where there is
a danger of frost, the de-
vice should be retrofitted
with thermostatically con-
trolled heating (accessories).

7. The BEKOMAT condensa-
te drain will only function
when voliage is being app-
lied to the (?evice

8. Do not use the test button
for continuous draining.

9. Do not use the BEKOMAT
device in hazardous areas
(with potentially explosive
atmospheres).

10. Only employ original
spare parts, otherwise the
guarantee will no longer be
valid.

BEKOMAT 14, 14 CO, 14 CO PN25




Klimazonen - Klimatické oblasti * Strefy klimatyczne « Climatic zone

Klimazone
Klimaticka oblast
Strefa klimatyczna

Climatic zone

Max. Kompressorleistung
Max. vykon kompresoru
Maksymalna wydajnosé
kompresora
Peak compressor
performonce

m3/min.

Max. Trocknerleistung
Max. vykon vysou$ece.
Maksymalna wydajno$é¢

osuszania

Peak dryer performance

m3/min.

Max. Filterleistung
Max. vykon filtru
Maksymalna wydajno$é
filtracji
Max. fillercapaciteit

m3/min.

griin/zelené/zielona/green

5,0

10,0

50,0

BEKOMAT 21 blau/modra/niebieska/blue
rot/Gervena/czerwona/red 2,5 5,0 25,0
griin/zelendlzielona/green 8,0 16,0 80,0
BEKOMAT 12 blau/modré/niebieska/blue
rot/Gervena/czerwona/red 4,0 8,0 40,0
griin/zelena/zielona/green 35,0 70,0 350,0
BEKOMAT 13 blaumodra/niebieskalblue
rot/Gervena/czerwona/red 20,0 40,0 200,0
griin/zelena/zielona/green 150,0 300,0 1500,0
BEKOMAT 14 blawmodra/niebieska/blue
rot/ervena/czerwonalred 90,0 180,0 00,0
griin/zelena/zielona/green 1700,0 3400,0
BEKOMAT 16 blau/modra/niebieska/blue 400,0 800,0
rot/¢ervena/czerwonalred 1000,0 2000,0

Auskiinfte zu den Klimazonen geben weliweit unsere Vertriebspariner, Niederlassungen, BEKO Deutschland oder schauen Sie

auf unsere Homepage http:/ /www.beko.de.

Informace tykajici se klimatickych oblasti ve svétovém méfitku obdrzite od nasich odbytovych partnerd, pobocek a BEKO

Deutschland, nebo mlzete navstivit nasi internetovou stranku http:/ /www.beko.de.

Informacje dotyczace stref klimatycznych na catym $wiecie uzyska¢ mozna od naszych partneréw prowadzacych dystrybucje,

miejscowych filii, BEKO Deutschland lub w naszym homeopage http://www.beko.de

If you need further information about the three BEKO climate zones, contact your local BEKO dealer, BEKO subsidiary, BEKO

Germany or look info our website at hitp: //www.beko.de

BEKOMAT 14, 14 CO, 14 CO PN25

cesky

polski

Dodavané sady nahradnich dila

Dostarczane zestawy czesci
zamiennych

Available sets of spare parts

Sada opotiebitelnych dilu
Soucasti ventilu

Jednotka ventilu, kompletni
Sada tésnéni

Skfin, kompletni

Viko pouzdra

Zestaw czesci szybko sie zuzywajgcych
Czesci sktadowe zaworow
Kompletny modut zaworéw

Zestaw uszczelek

Kompletna obudowa

Zestaw czegoci

Set of wearing parts
Valve mounting parts
Valve unit, complete
Set of seal

Housing, complefe

Housing lid

Dodavané sady nahradnich dild

Dostarczane zestawy czesci
zamiennych

Available sets of spare parts

Sada opotrebitelnych dild
Soucasti ventilu

Jednotka ventilu, kompletni
Sada tésnéni

Skfin, kompletni

Viko pouzdra

Zestaw czesci szybko sie zuzywajgcych
Czesci sktadowe zaworéow
Kompletny modut zaworéw

Zestaw uszczelek

Kompletna obudowa

Zestaw czeoci

Set of wearing parts
Valve mounting parts
Valve unit, complete
Set of seal

Housing, complefe

Housing lid

Dodavané sady nahradnich dild

Dostarczane zestawy czesci
zamiennych

Available sets of spare parts

Sada opotrebitelnych dild
Soucasti ventilu

Jednotka ventilu, kompletni
Sada tésnéni

Skrifl, kompletni

Viko pouzdra

Zestaw czesci szybko sie zuzywajgcych
Czesci sktadowe zaworow
Kompletny modut zaworéw

Zestaw uszczelek

Kompletna obudowa

Zestaw czegoci

Set of wearing parts
Valve mounting parts
Valve unit, complefe
Set of seal

Housing, complete

Housing lid

Dodavané sady nahradnich dild

Dostarczane zestawy czesci
zamiennych

Available sets of spare parts

Deska "Rizeni"

Deska “Sitovy dil”

(230 V stfid./24 V ss)
Deska “Sitovy dil”

(110 V stfid./24 V ss)
Deska “Sitovy dil”

(24 V stfid./24 V ss)
Horni dil pouzdra, kompletni

Plytka “Sterowanie”

Plytka “Zasilacz sieciowy”
(230Vac/24 Vdc)
Plytka “Zasilacz sieciowy”
(110Vac/24 Vdc)
Plytka “Zasilacz sieciowy”
(4Vda/24 Vdc)
Gorna czesé pokrywy, komplet

PCB ,control”

PCB , power supply” (230 Vac/24 Vdc|
PCB ,power supply” (110 Vac/24 Vdc)
PCB , power supply” (24 Vac/ 24 Vdc)

Top of cover, complete

BEKOMAT 14, 14 CO, 14 CO PN25

21



Ersatzteil-Set ¢ Sada nahradnich dild e
Zestaw cze$ci zamiennych ¢ Spare part kits

BEKOMAT 14

Bestell-Nr. ® Objednaci ¢&islo
Nr zaméwienia © order ref.

Inhalt ® Obsah ® Tre$¢ ® content

Lieferbare Ersatzteil-Sets

Bestell-Nr. ® Objednaci ¢&islo
Nr zaméwienia * order ref.

Inhalt ® Obsah ® Tre$¢ ® content

XEKAT4 101 2,34,406,47,48,51,52, 53,55 VerschleiBteilsatz

XEKAT3 102 34-36,41,49,50,51,54-57 Ventilanbauteile

XEKAT3 103 34-36,40-57 Ventileinheit, komplett

XEKA14 104 2,12, 14,16,21, 34,42, 44, 46,51, 55 Dichtungssatz

XEKA14 105 1,2,4,511,12,14,18,34, 55 Gehéuse, komplett

XEKA14 106 2-7.9,10 Gehdusedeckel
BEKOMAT 14 CO

Lieferbare Ersatzteil-Sets

Bestell-Nr. ¢ Objednaci ¢&islo
Nr zaméwienia ¢ order ref.

Inhalt ® Obsah ¢ Tres¢ * content

XEKAT4 101 2,34,46,47,48,51,52,53,55 Verschleifteilsatz

XE KA13 202 34-36,41,49, 50, 51, 54-57 Ventilanbauteile

XE KA13 203 34-36,40-57 Ventileinheit, komplett

XEKA14 104 2,12,14,16,21, 34,42, 44, 46,51, 55 Dichtungssaiz

XE KA14 205 1,2,4,5,11,12,14,18, 34,55 Gehduse, komplett

XE KA14 206 2-7,.9,10 Gehdusedeckel
BEKOMAT 14 CO PN25

Lieferbare Ersatzteil-Sets

XEKA14 301
XEKA13 302
XEKA13 303
XEKA14 304
XEKA14 205
XEKA14 206

2,34,46,47,48, 51,52, 53,55
34-36,41,49,50, 51, 54-57
34-36,40-57

2,12,14,16,21, 34,42, 44,46, 51, 55
1,2,4,511,12,14,18, 34, 55
2-7,9,10

VerschleiPteilsatz
Ventilanbauteile
Ventileinheit, komplett
Dichtungssatz
Gehéuse, komplett
Gehdusedeckel

Bestell-Nr. ® Objednaci ¢&islo
Nr zaméwienia * order ref.

BEKOMAT 14, 14 CO, 14 CO PN25

Inhalt ® Obsah ¢ Tre$¢ ® content

Lieferbare Ersatzteil-Sets

XEKA14 001
XEKA12 002
XEKA12 003
XEKA12 004

XEKA12 005

19,20
29,20
29,20
29,20
21-28

Platine "Steverung’

Platine "Netzteil" (230Vac,/24 Vdc)
Platine "Netzteil" (1 10Vac,/24 Vdc)
Platine "Netzteil" | 24Vac/24 Vdc)

Haubenoberteil, komplett

20

BEKOMAT 14, 14 CO, 14 CO PN25

Klimazonen - Klimatické oblasti « Strefy klimatyczne * Climatic zone

Leistungstests und unsere jahrelange Markterfahrung erméglichen uns eine neue Leistungszuordnung der BEKOMAT. Die
Beriicksichtigung von weltweiten Klimazonen bewirkt Verbesserungen der jeweiligen Auslegungsdaten

Die angebenen Leistungsdaten beziehen sich auf gemaBigtes Klima mit Giltigkeit fur Europa, weite Teile Sid-Ost-Asiens,

Nord- und Siidafrika, Teile Nord- und Siidamerikas (Klimazone: Blau).

Fiir trockenes und/oder kithles Klima (Klimazone: Griin) gilt folgender Fakor:

Leistung in Klimazone “Blau” ca. x 1,2

Fir warmes und/oder feuchtes Klima (Tropen; Klimazone: Rof] gilt folgender Fakor:
Leistung in Klimazone “Blauv” ca. x 0,7

Vysledky vykonovych testll a nase dlouholeté zkuSenosti na trhu ndm umoziiuji nové pfifadit hodnoty vykonu u jednotek
BEKOMAT. P¥i pouZziti v urcitych klimatickych oblastech Ize konstatovat zlepSeni vykonovych vlastnosti oproti tabulkovym
udajim.

Uvedené vykonové udaje plati pro klimatickou oblast mirného pasma v Evropé, velké ¢asti jihovychodni Asie, severni a
jizni Africe, ¢asti severni a jizni Ameriky (klimaticka oblast: modra).

Pro suché a chladné klima (klimaticka oblast: zelend) plati faktor:
Vykon v klimatické oblasti “modra” cca x 1,2

Pro teplé a vihké klima (tropy; klimaticka oblast: ¢ervena) plati faktor:
Vykon v klimatické oblasti “modra” cca x 0,7

Testy sprawnosci oraz wieloletnie do$wiadczenia rynkowe umozliwity nam okreslenie nowego przyporzadkowania
sprawnosci BEKOMAT-u. Uwzglednienie swiatowych stref klimatycznych zaowocowato lepszg interpretacjg danych do
danego przypadku zastosowania.

Podane dane o sprawnosci odnoszg si¢ do klimatu umiarkowanego i sa wazne dla Europy, duzej czesci potudniowo-
wschodniej Azji, pétnocej i potudniowej Afryki, czesci Ameryki Potnocnej i Potudniowej (strefa klimatyczna: niebieska).
Dla klimatu suchego i / lub chfodnego (strefa klimatyczna: zielona) obowigzuje nastepujacy wspétczynnik:

sprawnos¢ w strefie klimatycznej “niebieskiej” ok. x 1,2

Dla klimatu upalnego i / lub wilgotnego (tropik, strefa klimatyczna: czerwona) obowiazuje nastepujacy wspoétczynnik:
sprawno$¢ w strefie klimatycznej “niebieskiej” ok. x 0,7

Capacity fests and our long market experience have given us the opportunity to reallign our capacity figures for BEKOMAT.
In addition to the known capacity data, we considered world climate data and incorporated these into the capacity
figures.

The compressor capacity figures relate to mild climate valid for Europe , large parts of South-East Asia, Nothern Africa,
parts of North- and South America (climate zone: Blue|

For dry and/or cold climate (climate zone: Green),

multiply the Blue zone figure with the following correction factor: approx. 1.2

For warm and/or wet climate (climate zone: Red),

multiply the Blue zone figure with the following correction factor: approx. 0.7

BEKOMAT 14, 14 CO, 14 CO PN25



Funktion « Funkce
Funkcjonowanie * Function

—-— | (.
a

2

Das Kondensat stromt ber die Zulauflei-
tung (1) in den BEKOMAT und sammelt
sichim Gehduse (2). Ein kapazitiv arbeti-
tender Sensor (3) erfaPt permanent den
Fillstand und gibt ein Signal an die
elekironische Steuerung sobald sich der
Behdlter gefillt hat. Das Vorsteuerventil
(4) wird betétigtund die Membrane (5)
5ffnet zur Kondensatausschleusung die
Ablaufleitung (6).

Ist der BEKOMAT geleert, wird die
Ablaufleitung  rechtzeitig wieder dicht
verschlossen, bevor unnétige Druckluft-
verluste entstehen kénnen.

,Alarm O ®>>>
Valve O %
Power () é

,Alarm O ®>>>

(AlarmO ®>>>
Valve O % @
Power () é
Valve O %

[ Alarm O ®>>>
Valve O %
Power O é
(3 (4 |

Power O ?

Betriebsbereitschaft
Spannung liegtan

Ableitvorgang
Ablaufleitung ist gedffnet

Stérung
Alarmmodous ist aktiviert

Test
manuelle Entwasserung,/Alarm

Der TestTaster dient zur Funktionskontrolle.

Betdtigung | Wirkung
ca. 2 sek. | manuelle Entwésserung
> 1 min Alarmmodus

Schalifolge des Ventils im Alarmmodus

Poradi spinani ventilu v rezimu alarmu

Kolejnos$¢ przetaczania zaworéw w modusie alarmowym
Switching sequence of valve in alarm mode

7,5 sec

i

‘ 1 min

Alarmmeldung iber potentialfreien Konfakt

Hlaseni alarmu prostfednictvim

Meldowanie alarmu przez zestyk bezpotencjatowy
Alarm signal via potentialfree contact

Stellt der Mikrocontroller eine Betriebs-
stérung fest, wird der Alarmmodus aus-
gelsst. Die Schalifolge des Ventils [siehe
Bild) davert solange an, bis die Ursache
der Stérung behoben ist (selbsticitig oder
durch Wartung). Die rote LED blinkt
wahrend der Alarmfunktion.

Mégliche Stérungsursachern sind z.B.:

e Fehler in der Installation

® Unterschreiten des Minimaldruckes
2y hoher Kondensatanfall (Uberlast)
® verstopfte/gesperrte Ablaufleitung

® exireme Schmutzpartikelmenge

e eingefrorene Rohrleitungen

Ist die Stérung nicht innerhalb der ersfen
Minute behoben, wird eine Stérmeldung
ausgeldst (siehe Bild), die als potential-
freies Signal iber das Alarmrelais ab-
gegriffen werden kann.

deutsch &esky polski english
1 Gehduse 1 Pouzdro 1 Obudowa 1 Housing
2 ORing 116x3 g Sil;rouzedeGxS 2 O-Ring 116 x 3 2 Oting 116x 3
3 Gehdusedeckel ko pouzdra 3 Pokrywa obudowy 3 Housing lid
4 Zyl.-Schraube M12 x 45 g gzlslzﬁ:::x;::&y&%é% 4 Sruba M12x 45 4 Cheese-head screw
5 Sechskantmutter M12 6 Ploché t&snéni 26 x 33 x 2 5 Makretka szesciokatna M12x45
6 Flachdichtung 26x33x2 7 Sroubova zatka G 3/4-A M12 5 Hexagon nut M12
7 VerschluBschraube G¥4-A 8 Uzaviraci prvek R %/4 6 Uszczelka ptaska 26X§3X2 6 Flat gasket 26x33x2
8 VerschluBelementR¥4 9 Ploche tésnéni 26 X 33x2 7 Kofek gwmtg)wany GolaA | 5 Screw plug G¥+-A
9 Flachdichiung 26x33x2 | 10 Sroubova zétka G %/e-A 8 zaslepkaR “la 8 ClosingelementR%
9 9
10 VerschluBschraube G¥4-A 1" Zemnlgl Sroub 9 Uszczelka 26 x 33 x 2 9 Flat qasket 26x33x2
12 0-krouzek 4 x 1,5 10 Korek gwintowany G %/s-A 9
11 Masseschraube 13 Snimaci trubka 11 Sruba 10 Screw plug G¥4-A
13 bl T Do oo 2| 12 ORing4x 13 12 Gy s
Uhlerrohr peviiovaci §rou 13 Czuinik poi ‘i -ring 4 x 1,
14 ORing 31,42x 2,62 16 0-krouzek 34,59 x 2,62 12 ORna a1 40 x262 |13 Sensor tube
15 Befesligungsschraube 17 Spodek krytu 15 Srub i 14 Oring 31,42 x 2,62
16 ORing 34,59 x 2,62 18 Prichytka krytu Ring 34,66 15 Fixing scrow
17 oo 19 Zakladni deska Fidici 16 O-Ring 34,59 x 2,62 o ko
aubenuntertei ; -ri
: jednotky 17 Obudowa dolna fing o4,0% X £,
18 Haubenbefestigung 20 Sroub s Eogkovitou 18 Mocowanie obudowy 17 Bottom of cover
19 Steverplatine hlavou M3 x 6 19 Plytka sterujaca 18 Cover mounting element
20 linsenschraube M3 x 6 21 Krouzek ze $fury kruho- 20 Sruba M3 x 6 19 Control PCB
21 Rundschnurring 2 x 315 2 \}iieor:gi%rz;?iatzux 315 21 Uszczelka 2 X 315 20 Pan-head screw M3 x 6
%5 etk i« 10| 29 Soub s eotiouion | 35 Gta S0 % T el 1310
hlavou M3 x 10 e - Op of cover
24 Dichtring fir PG9 24 Tésnici krouzek pro PGY 24 Pierscien uszczelniajacy | 23 Pan-head screw M3 x 10
25 Klemmkéfig fir PG 25 Svéraci klec pro PG9 dia PG9 24 Sedling ring for PG9
26 Staubschutz fur PG 26 Protiprasny krouzek 25 Pierscien zaciskowy dla PG9| o5 Clamping fixture for PG9
27 Druckschraube fir PG9 27 Tlakovy Sroub pro PG9 26 Zabezpieczenie 26 Dust protection for PGQ
28 VerschluBelement di=10 2 g{ar;/gag! Er;/gk vnitini 27 ngiCIvszyIQ\:(ve dliﬂl Psgg 27 Clamping bolt for PG9
29 Nefzteilplatine romer at - . ruba dociskowa dla 28 Closing element di=10
29 Z&kladni deska napajeciho j = 9
30 Klemmbockstecker zdroje Pl gg }E:etr:ent zamykajacy fi=10 29 Power supply board
- . e ) ytka elektr. .
31 Dichtring fir PG7 30 Zastréka Fadové 30 Wiyczka zaciskowa 30 Contact jaw plug
32 Druckring fir PG7 svorkovnice e o 31 Sealing ring for PG7
33 Druckschraube f. PG/ 31 Tésnici krouzek pro PG7 31 :;:i:g;n uszezelniajacy 32 Clamping ring for PG7
Ri 32 Tlakovy krouzek pro PG7 p
34 ORing5,5x1,5 YK p 32 Pierscien dociskowy dia PG7 33 Clamping bolt for PG7
35 S luftdeckel 33 Tlakovy $roub pro PG7 34 Orina55x 15
reveriutiaecke 34 0-krouZek 5,5 x1,5 33 Sruba dociskowa dla PG7 Ting ©,0 x 1,
36 Linsenschraube M4 x 30 | 35 viko privodu Fidiciho 34 ORing55x 15 35 Controlair cover
37 Steckerdichtung vzduchu 35 Pokrywa 36 Panhead screw M4 x 30
38 Ventilstecker 36 Sroub s Gockovitou 36 Sruba M4 x 30 37 Plug sealing panel
39 Befestigungsschraube hlavou M4 x 30 37 Uszczelniacz 38 Valve connector
40 Magnetspule 37 Tésnéni zastreky 38 Wtyczka 39 Fixing screw
41 Senkschraube M4 x 10 gg \I;?i;gl\?r“:l:vazsisgf;:b 39 Sruba mocujaca 40 Solenoid
42 ORing 11,1 x1,78 40 Civka magnetu 40 Cewka elektromagnesu 41 Counfersunk screw M4x10
43 Flansch 41 Zanustng & 41 Sruba M4 x 10 42 Oning 11,1x1,78
pustny Sroub M4 x 10 ) fing 11, T x4,
44 ORing 6x 1,5 42 0-krouzek 11,1 x 1,78 42 O-Ring 1,1x1,78 43 Flange
45 Kernfihrungsrohr 43 Pfiruba 43 Kotnierz 44 Oring 6x 1,5
46 O-Ring21,8x1,5x2,5 2‘5‘ 3—k(;0uiel; 6 X 115bk 44 O-Ring6x 1,5 45 Core guide pipe
7 Ventil ‘odici jadrova trubka 45 Trzpien naprowadzajacy Ri
47 Ventilkern 46 Ovalny krouzek o U 46 OvalRing21,8x1,5x2,5
48 Kegelfeder 47 Valve core
49 Linsenschraube M5 x 20 28x15x25 218 x15x25 e core
insenschraube X 47 Ventilové jadro 47 Zawor 8 Conical spring
50 Membrandeckel 48 Kuzelova pruzina i 49 Pan-head screw M5 x 20
51 ORing5,5x1,5 49 Sroub s &ogkovitou 48 Sprezyna 50 Diaphragm cap
! ! 49 Sruba M5 x 20 h
52 Druckfeder f. Membrane hlavou M5 x 20 50 Pokrywa membrany 51 O+ing 5,5x 1,5
53 Membrane 50 Viko membrany 52 Pressure spring for
51 O-krouzek 5,5 x 1,5 51 O-Ring 55x 1,5 " pring
24 Membronou{nohme 52 Tlakova pruzina pro 52 Sprezyna dociskowa dI‘OpHFDQm
55 Q—R\ng 16 x 2 membranu membrany 53 Diaphragm
56 linsenschraube M5 x 12 53 Membrana 53 Membrana 54 Diaphragm seat
57 Schlauchtiille, kompl. 54 Upevnéni membrany 54 Siedzisko membrany 55 ORing 16 x 2
gg g-kr(:;uzet( 1i X_% 55 O-Ring 16 x 1,5 56 Panhead screw M5 x 12
hII:vuou SM(;O)? 1‘;"' ou 56 Sruba M5 x 12 57 Hose connector, compl.
57 Vyvodka hadice, kpl. 57 Koncéwka weza kpl.
BEKOMAT 14 CO PN25 BEKOMAT 14 CO PN25 BEKOMAT 14 CO PN25 BEKOMAT 14 CO PN25

34 ORing5x1,5

51 ORing5x1,5

56 Zyl-Schraube M5 x 30
57 Schlauchtille 13

34 O-krouzek 5 x 1,5

51 O-krouzek 5 x 1,5

56 Cylindricky Sroub M5 x 30
57 Vyvodka hadice i 13

34 O-Ring5x1,5
51 O-Ring5x1,5
56 Sruba M5 x 30
57 Koncéwka weza g 13

34 ORing 5x 1,5

51 ORing5x1,5

56 Cheese-head screw
M5 x 30

57 Hose connector 213

BEKOMAT 14, 14 CO, 14 CO PN25

BEKOMAT 14, 14 CO, 14 CO PN25

19



Bauteile ¢ Konstrukénidily ® Spis czescie Components

Nur fiir / Jen pro / Tylko / Only for

BEKOMAT 14 CO PN25

18

BEKOMAT 14, 14 CO, 14 CO PN25

cesky

polski

Kondenzat proudi pfivodnim vedenim
(1) do pfistroje BEKOMAT a
shromazduje se ve skfini (2). Snimac
pracujici na kapacitnim principu (3)
soustavné zjistuje stav naplnéni a
pokud se nadrz naplni, pfeda signal
elektronickému fizeni. Je aktivovan
ventil pro pfedbé&zné Fizeni (4) a
membrana (5) se otevie, aby kondenzat
vypustil do odpadniho vedeni (6).
Jakmile je pfistroj BEKOMAT
vyprazdnén, odpadni vedeni se
okamzité znovu tésné uzavre, jesté
pfedtim, nez by mohlo dojit k
nezadoucim tlakovym ztratam.

Kondensat doptywa do BEKOMATU
przewodem doprowadzajacym (1) i
zbiera sie w obudowie (2). Czujnik
pojemnosciowy (3) kontroluje bez
przerwy stopien wypetnienia i podaje
sygnat do elektronicznego sterowania
w chwili gdy doszto do napetnienia sig
zbiornika. Wstepny zawér sterowania (4)
zostaje uruchomiony i nastepuje
otwarcie sie membrany (5) umozli-
wiajace odpuszczenie konden-satu do
przewodu odprowadzajacego (6). Po
opréznieniu BEKOMATU, zanim dojdzie
do zbednych strat ci$nienia, nastgpuje
ponowne szczelne zamknigcie prze-
wodu odprowadzajgcego.

The condensate flows through the feed
line (1) into the BEKOMAT unit and ac-
cumulates in the confainer (2). A capac-
ifive sensor (3] continuously registers the
liquid level and passes a signal fo the
electronic control as soon as the con-
tainer is filled. The pilot valve (4) is then
activated and the diaphragm (5) opens
the outlet line (6) for discharging the
condensate.

When the BEKOMAT unit has been emp-
tied, the outlet line is closed again quick-
ly and fightly without wasting com-
pressed air.

Pfipraveno k provozu
je pod napétim

Faze vypousténi
odpadni potrubi je otevieno

Porucha
je aktivovan rezim alarmu

Test
ruéni odvodnéni/alarm

Testovaci tlacitko slouzi ke kontrole
funkce

0 Gotowosé do pracy
Napiecie jest przytaczone

g Faza odprowadzania odptywu
Przewdd odptywowy jest otwarty

9 Zaktécenie
Modus alarmowy jest aktywny
e Testowanie
Odwadnianie reczne / alarm

Przycisk Test-Tatser stuzy do
kontroli funkcjonowania

Ready for operation
Voltage is being applied

o
e Discharge procedure
(3]

Outlet line is open

Malfunction
Alarm mode is activated

9 Test
Manual drainage/alarm

The test button is used for checking
correct functioning.

Aktivace Uginek Uruchomienie | Skutek Pressing Effect
cca 2 sek ruéni odvodnéni Ok. 2 sek. odwadnianie reczne | | |approx. 2 sec | Manualdrainage
> 1 min Rezim alarmu > 1 min modus alarmowy > 1 min Alarm mode

Zjisti-li mikrofadi¢ poruchu provozu,
bude spustén rezim alarmu. Cyklus
spinani ventilu (viz obrazek) bude
pokracovat tak dlouho, dokud nebude
odstranéna pficina poruchy (samo-
&inné nebo pomoci opravy). Cervena
kontrolka LED bude po dobu &innosti
alarmu blikat. Mozné pficiny poruch
jsou napfiklad:

® Chyba pfi instalaci

* Nedosazeni minimalniho tlaku

* PFilis velké mnozstvi kondenzatu
(pfetizeni)

® Ucpané nebo zablokované odpadni
vedeni

® Extrémni mnozstvi ¢astic necistot

® Promrzlé potrubi

Pokud porucha neni odstranéna
béhem prvni minuty, spusti se hlaseni
poruchy (viz obrazek), ktery je jako
bezpotencialovy signal zpracovan
prostfednictvim relé alarmu.

W przypadku stwierdzenie przez
mikrokontroler wystapienia zaktd-cenia,
wiacza sig modus alarmowy. Kolejnosé
zataczania zaworéw (patrz schemat)
trwa tak dtugo, az usunieta zostata
przyczyna zaktcenia (samoczynnie lub
w wyniku naprawy). Podczas alarmu
miga czerwony wskaznik alarmowy LED.
Mozliwe zaktécenia to np.:

® btad w instalacji

ci$nienie ponizej ci$nienia minimal-
nego

zbyt duzy naptyw kondensatu
(przecigzenie)

zapchany / zamkniety przewdd
odprowadzajacy

ekstremalnie duza ilo$¢ czastek
zanieczyszczen

zamarzniete przewody

Jezeli zakiocenie nie zostanie usuniete
w przeciggu 1 min., to podawany jest
meldunek zaktécenia (patrz rycina),
ktory jako sygnat bezpotencjatowy moze
by¢ odbierany przez przekaznik
alarmowy.

When the microcontroller registers a
malfunction, the device will automatically
change fo the alarm mode. The switch-
ing sequence of the valve (see illusira-
tion) continues until the fault is cleared
[automatically or through maintenance).
The red LED flashes as long as the de-
vice is in the alarm mode.

Malfunctioning could be caused by, e.g.:

® Mistakes during installation

® Dropping below the necessary mini-
mum pressure

® Excessive condensate quantities (over-
loading)

® Blocked/shut off outlet line

e Extreme amount of dirt particles

® Frozen piping

If the fault is not cleared within the first
minute, a fault signal is triggered (see
illustration) which can be picked off as a
potentiaHree signal via the alarm relay.

BEKOMAT 14, 14 CO, 14 CO PN25




Installation ¢ Instalace
Instalowanie ¢ Installation

devtsch

1. Zulaufrohr und Fitting mind. 34"
(Innendurchmesser <18 mm)!

. Keine Filter im Zulauf!

. Gefélle im Zulauf >1% 1

. Nur Kugelventile verwenden!

. Druck: mind. 0,8 bzw. 1,2 barl
[Druck auf Typenschild ablesen)

. Kurzer Druckschlauch!

. Pro Meter Steigung in der Ablauf-
leitung, erhoht sich der erforderliche
Mindestdruck um O, 1 bar!
Ablaufleitung max. 5 m steigend!

8. Sammelleitung mind. 1 mit 1% Ge-

falle verlegen!

Q. Bei Zulaufproblemen Entliftungs-

leitung instalieren

O~ N

N O

falsch ¢ nespravné
blednie® wrong

richtig ¢ spravné
prawidiowo ¢ correct

Beachte: Druckdifferenzen!
Jede Kondensatanfallstelle muf separat
entwdssert werden!

£

01

sy

min. 110 mm

Beachte: Entliftung!
Beinichtausreichendem Gefdlle im Zulauf
oder anderen Zulaufproblemen muf eine
Luftausgleichsleitung verlegt werden!

Beachte: Prallfldche!

Soll aus der Lleitung direkt entwéissert
werden, ist eine Umlenkung des Luft
stromes sinnvolll

BEKOMAT 14, 14 CO, 14 CO PN25

cesky

polski

Mozné pficiny:

. Napéjeni je vadné

. Deska sitového dilu je vadna
. Deska fizeni je vadna

-> Napéti prectéte na typovém stitku

-> Zkontrolujte napéti na desce
sitového dilu na svorkach 0.0 — 0.1
-0.2.

-> Zkontrolujte napéti 24 V ss na desce
fizeni na svorkach 1.0 — 1.1 (bez
zatizeni Ize naméfit az 36 V ss)

-> Zkontrolujte konektorové spoje a
plochy kabel

Mozliwe przyczyny:

. Btad po stronie zasilanie w napigcie

. Uszkodzona ptytka zasilacza
sieciowego

. Uszkodzona ptytka sterujaca

-> Odczyta¢ na tabliczce znamionowej
warto$¢ napiecia

-> Sprawdzi¢ napiecie na zaciskach
0.0 — 0.1 — 0.2 ptytki zasilacza
sieciowego

-> Sprawdzi¢ napiecie 24 Vdc na
zaciskach 1.0 — 1.1 ptlytki sterujacej
(wartosci mierzone bez obcigzenia
do 36 Vdc)

-> Sprawdzi¢ potaczenie wtykowe /
Flac kabla wstegowego

Possible causes:

o Power supply faulty

Power supply board defective
Control PCB defective

> Check voltage on type plate.

> Check voltage on power supply
board at terminals 0.0-0.1-0.2.

> Check 24 Vdc voltage on control PCB
atterminals 1.0- 1.1
(without load up to 36 Vdc may be
measured)

> Check plug connection/ribbon cable

Mozné pficiny:

. Pfivodni nebo odpadni vedeni je
zablokované nebo ucpané

. Opotfebeni

. Deska fizeni je vadna

. Elektromagneticky ventil je vadny

-> Zkontrolujte pfivodni a odpadni
potrubi

-> Vyména opotiebitelnych dilu

-> Zkontrolujte, zda ventil slySitelné
otvira (testovaci tlacitko nékolikrat
aktivujte)

-> Zkontrolujte napéti 24 V ss na desce
fizeni na svorkach 3.0 — 3.1 — 3.2
(bez zatizeni lze naméfit az

Mozliwe przyczyny:

. Zapchany lub zamkniety przewod
zasilajacy i/lub przewodd
odprowadzajacy

Zuzycie

Uszkodzona ptytka sterujaca
Uszkodzony zawoér magnetyczny

-> Sprawdzi¢ przewodd zasilajacy i
odprowadzajacy

-> Wymieni¢ zuzyte czesci

-> Sprawdzi¢ czy stycha¢ otwieranie
sie zaworu

-> Sprawdzi¢ napiecie 24 Vdc na
zaciskach 3.0 — 3.1- 3.2 ptytki
sterujgcej (wartosci mierzone bez

Possible causes:

® Feed and/or outlet line shut off or
blocked

* Wear

e Control PCB defective

® Solenoid valve defective

> Check feed line and outlet line

> Replace wom parts

> Check if valve opens audibly
(press test button several fimes)

-> Check 24 Vdc voliage on control PCB
at terminals 3.0-3.1-3.2
(without load up to 36 Vdc may be
measured)

. Prili§ velké mnozstvi kondenzatu
« Plnici trubka je silné znecisténa
. Tlak pod minimalni hodnotou

-> Pfivodni vedeni pokladejte se
spadem

-> Instalujte vedeni pro vyrovnani tlaku
vzduchu

-> Vygistéte plnici trubku

-> Zajistéte minimalni tlak nebo
instalujte nizkotlaky nebo podtlakovy

Zbyt duza ilo$¢ kondensatu

Rurka czujnika silnie zanieczyszczona
Cisnienie ponizej ci$nienia
minimalnego

-> Zapewni¢ odpowiedni spadek
przewodu zasilajacego

-> Zainstalowaé¢ powietrzny przewdd
wyréwnujacy

-> Oczyscié rurke czujnika

-> Zapewni¢ wymagane cisnienie
minimalne lub zainstalowa¢
odprowadzenie Low Pressure

36V ss) obcigzenia do 36 Vdc)
Mozné pfiiny: Mozliwe przyczyny: Possible causes:
. Pfivodni vedeni bez dostate¢ného - Przewdd  doprowadzajacy nie | e Feedline with insufficient slope
spadu posiada wystarczajacego spadku Excessive condensate quantities

L]

o Sensor fube exiremely dirty

¢ Dropping below necessary minimum
pressure

> lay feed line with adequate slope

> Install venting line

> Clean sensor tube

=> Ensure minimum pressure, otherwise
install low-pressure or vacuum
condensate drain

. Privodni vedeni je ucpané
. Opotfebeni

-> Komplet jednotky ventilu vycistéte
-> Vyména opotiebitelnych dilt
-> Vygistéte plnici trubku

. Zapchany przewéd powietrza
sterujgcego
. Zuzycie

-> Wyczysci¢ w cato$ci modut zawordw
-> Wymieni¢ zuzyte czgsci
-> Wyczysci¢ rurke czujnika

odlucova¢ wzglednie odprowadzenie prézni
Mozné priginy: Mozliwe przyczyny: Possible causes:

o Control air line blocked
® \Wear

= Clean entire valve unit
> Replace wom parts
= Clean sensor tube

BEKOMAT 14, 14 CO, 14 CO PN25

17



Fehlersuche ¢ Vyhledavani zavad
Poszukiwanie usterki * Trouble shooting

Keine LED leuchtet

Alarm O ®)>>
vave () &y Nesviti zadna LED
Power Oy Nie $wieci sie zaden wskaznik LED

Mégliche Ursachen:
e Spannungsversorgung fehlerhaft

¢ Neizteilplatine defekt
e Steverplatine defekt

> Spannung auf Typenschild ablesen

> Spannung auf Netzteilplatine an Klem-
men 0.0-0.1-0.2 prijfen.

> 24 Vde-Spannung auf Steverplatine an
Klemmen 1.0- 1.1 priffen
(ohne Last bis 36 Vdc mefbar)

> Steckerverbindung/Flachbandkabel

prijfen

Test-Taster ist betitigt,
aber keine Kondensatableitung

Alarm O ®)>>
Valve O %

Power O é

Testovaci tlacitko je aktivovano,
nevytéka vSak zadny kondenzat

Nacisnieto przycisk Test-Taster, ale
mimo to kondensat nie odptywa

Pressing of test button, but no
condensate discharge

Mégliche Ursachen:
e Zu- und/oder Ablaufleitung abge-

sperrt oder verstopﬁ
e VerschleiB
e Steverplatine defekt
* Magnetventil defekt

> Zu-und Ablaufleitung kontrollieren

> VerschleiBteile austauschen

> Priffen, ob Ventil hérbar ffnet
(TestTaster mehrmals betétigen)

> 24 Vdc-Spannung auf Steverplatine
an Klemmen 3.0 - 3.1 - 3.2 prijfen
(ohne Last bis 36 Vdc mefbar]

Kondensatableitung nur wenn Test-
Taster betétigt ist

Alarm O ®)>>
Valve O Dﬁi]

Power O é

Kondenzat vytéka jen pokud je
stisknuté testovaci tlacitko

Odptyw kondensatu wylacznie podczas
naciskania przycisku Test-Taster

Condensate discharge only when
test button is being pressed

Mégliche Ursachen:
e Zulaufleitung ohne ausreichendes

Gefdlle
® 2y hoher Kondensatanfall
o Fihlerrohr sehr stark verschmutzt
® Mindestdruck unterschritten

> Zulaufleitung mit Gefélle verlegen

> Luftausgleichsleitung installieren

> Fihlerrohr reinigen

> Mindestdruck sicherstellen oder Low
Pressure- oder Vakuumableiter instal-
lieren

Alarm O ®>>> Geriit blést permanent ab
vaive (O 1 Pfistroj soustavné odfukuje

Power O é Ciagly wydmuch z urzadzenia

Device keeps blowing off air

Mégliche Ursachen:
e Steverluftleitung verstopft

o Verschleif

> Ventileinheit komplett reinigen
> VerschleiBteile austauschen
> Fihlerrohr reinigen

16

BEKOMAT 14, 14 CO, 14 CO PN25

Cesky

polski

1. Pfivodni trubka a armatura o
svétlosti min. 3/4" (vnitfni pramér
<18 mm)!

. Zadné filtry v pivodu!

. Spady u pfivodu > 1% !

. Pouzivejte vyhradné kulové ventily!

Tlak: min. 0.8 resp. 1,2 bar!

(Tlak prectéte na typovém Stitku)

. Kratsi tlakova hadice!

7. Na jeden metr vySky odpadniho
potrubi se potfebny minimaln tlak
zvySuje o 0,1 bar!

Svisla vySka odpadniho potrubi
max. 5 m!

8. Sbérné vedeni o svétlosti min. 1"
pokladejte se spadem 1%!

9. P¥iproblémech s pfivodem je tfeba
instalovat odvzdusnovaci vedeni.

_U’|-J>CA)I\J

[}

-

. Rura doprowadzajgca i zlfcza
(fitting) min  3/4" (urednica
wewnctrzna < 18 mm)!

. Na zasilaniu nie stosowac filtréw!

Spadek na doprowadzeniu > 1% !

. Stosowac¢ tylko zawory kulowe!

. Cisnienie: min. 0,8 wzglednie 1,2 bar!
(Odczytac¢ cisnienie z tabliczki
zZnamionowe;j)

. Krétki waz cisnieniowy!

7. Na kazdy metr wzniesienia prze-
wodu odprowadzajgcego podwyz-
sza sig¢ wymagane cisnienie
minimalne o 0,1 bar!
Maksymalne wzniesienie
przewodu odprowadzajacego 5 m.

8. Przewdd zbiorczy min 1" uktadaé
ze spadkiem 1%!

9. Przy problemach z doptywem

zainstalowaé przewoéd odpowie-

trzajacy.

[}

1. Feed pipe and fitling af least %" |
linternal dia. < 18 mm)

2. No filters in feed line

3. Slope in feed line > 1%!

4. Only use ball valves!

5. Pressure: min. 0.8 bar or 1.2 barl
(check type plate for correct pres-
sure)

6. Short pressure hose!

7. For each metre of rising slope in the
ouflet line, the required minimum
pressure will increase by 0.1 bar.
The rise of the ouflet line must not
exceed 5 metres!

8. Collecting line min. 1" with 1% slope

9. In the case of inflow problems, install

venting line.

Pozor: Rozdil tlaku!

Kazdé misto s odpadem kondenzatu
musi byt odvodnéno zvlast!

Uwaga: réznice cisnien!
Kazdy punkt tworzenia sig¢ kondensatu

musi by¢é osobno odwadniany!

Note: Pressure differences!
Each condensate source must be drained

separately!

Pozor: Odvzdusnéni!

Pfi nedostate¢éném spadu na pfivodu
nebo pfi jinych problémech s pfivodem
je nutno instalovat trubku pro vyrovnani
tlaku vzduchu!

Uwaga: Odpowietrzenie!

Przy niedostatecznym spadku na
doptywie lub przy innych problemach z
doptywem konieczne jest zain-
stalowanie powietrznego przewodu
wyréwnujgcego!

Note: Venting!

If the feed line cannot be laid with
sufficient slopeor if there are other inflow
problems, it will be necessary to install

a venting line!

Pozor: Odrazova plochal
Jestlize je vedeni odvodiiovano pfimo,
ma usmérnéni proudu vzduchu svuj

vyznam!

Uwaga: Powierzchnia narazona na
uderzenia strugi!

Jezeli przewoéd ma by¢ odwadniany
bezposrednio, to zaleca sie skiero-
wanie strugi powietrza przez obejscie!

Note: Deflector area!

I drainage is fo take place directly from
a line, it is advisable fo arrange the
piping so that the air flow is diverted.

BEKOMAT 14, 14 CO, 14 CO PN25



Installation ¢ Instalace
Instalowanie ¢ Installation

falsch ¢ nespravné
blednie* wrong

richtig ¢ spravné
prawidiowo ¢ correct

Beachte: Mindest-Einbauhche
Die Zulauthéhe muB unterhalb der tief-

sten Stelle des Sammelraumes (z.B. Kes-

sel) liegen.
L
&
Beachte: Kontinuierliches Gefélle
Die Zulaufhéhe stets mitkonfinuierlichem
Gefélle verlegen. Bei beschréngter Ein-
bauhshe unteren Zulauf mit separater
‘_| ; Entliftungsleitung installieren.
o
i

Beachte: Entliiftungsleitung

Bei hohem Kondensatanfall mub eine
separate Entliftungsleitung installiert
werden.

Beachte: kontinuierliches Geflle!
Wird ein Druckschlauch als Zulauf ver-
wendet, Wassersack vermeiden!

Beachte: kontinuierliches Geflle!
Auch bei Verrohrung der Zulaufleitung,
Wassersack vermeiden.

10

BEKOMAT 14, 14 CO, 14 CO PN25

cesky

polski

BEZPOTENCIALOVY KONTAKT

Prostfednictvim bezpotencialového
kontaktu muze byt dale pfeveden signal
alarmu. Muze jim byt napf. ovladan
pfepinaci kontakt v rezimu fail-safe:

Jestlize je pfivedeno provozni napéti a
pristroj BEKOMAT pracuje bez zavad, je
relé alarmu aktivni. Pracovni kontakt (0.7
— 0.8) je sepnut.

Jestlize provozni napéti pfivedeno neni
nebo doslo k hlaseni zavady, relé
alarmu odpadne. Pracovni kontakt se
rozepne (alarm).

ZESTYK BEZPOTENCJALOWY

Sygnat alarmowy moze by¢ dalej
przekazywany przez zestyk
bezpotencjatowy. Przetgcznik moze by¢
stosowany np. w modusie fail-safe:

Przekaznik alarmowy znajduje sie przy
przytozonym napigciu i bezusterkowe;j
pracy BEKOMATU w pozycji wzbudzonej.
Zestyk roboczy (0.7 — 0.8) jest zwarty.

Przy braku napigcia lub przy meldunku
zaktécenia przekaznik alarmowy sig
opuszcza. Zestyk roboczy jest rozwarty
(alarm).

POTENTIAL-FREE CONTACT

The alarm signal can be relayed via a
potentialfree contact. The changeover
contact can be operated, e.g., in the
fail-safe mode.

When operating voltage is being ap-
plied and the BEKOMAT device is func-
tioning correctly, the alarm relay is en-
ergized. The contact element (0.7-0.8)
is closed.

When there is no operating voltage or
in the case of a fault signal, the alarm
relay drops out. The confact element is
open (alarm).

cesky

polski

Doporuéeni pro udrzbu:

. Jednou do roka vycistéte pouzdro a
ventil

. Jednou do roka vymérite opotfebi-
telné dily

Sada opotiebitelnych dilt (x)

BEKOMAT 14 XEKA14 101
BEKOMAT 14 CO XEKA14 101
BEKOMAT 14 COPN25  XEKA14 301

Zalecenia dotyczace konserwaciji:

. Raz do roku oczysci¢ obudowe i zawor

. Co roku wymieni¢ czesci szybko sie
zuzywajace

Zestaw czesci szybko sie
zuzywajacych (x)

BEKOMAT 14 XEKAT14 101
BEKOMAT 14 CO XEKAT4 101
BEKOMAT 14 COPN25 XEKA14 301

Maintenance recommendation:
¢ Housing and valve
should be cleaned once a year.
® Replace wearing parts once a year.

Set of wearing parts ( x )

BEKOMAT 14 XEKAT4 101
BEKOMAT 14 CO XEKA14 101
BEKOMAT 14 COPN25  XEKA14 301

Test funkce pfistroje BEKOMAT:

. Testovaci tladitko aktivujte na dobu 2
sek.

. Ventil se otvira, aby se vypustil
kondenzat

Kontrola chybového hla$eni:

. Uzavrete pfivod kondenzatu

. Testovaci tlacitko aktivujte min. po
dobu 1 minuty

. Cervena LED blika (po 1 minuté )

. Bude spinan signal alarmu

Kontrola funkcjonowania BEKOMATU:

Functional test of BEKOMAT device:

. Naciska¢ przez 2 sek. przycisk Test-
Taster.

. Zawor odprowadzania kondensatu
otwiera sig.

Sprawdzenie meldunku o zakiéceniu:

. Zamkna¢ doptyw kondensatu

. Obstuzy¢ przycisk Test-Taster w
przeciggu min. 1 minuty

. Mruga czerwone lampka sygnali-
zacyjna LED (po 1 minucie)

. Sygnat alarmowy zostaje przetaczony

® Briefly press fest bution 2 sec.
* Valve opens for condensate discharge.

Checking of alarm signal:

o Shut off condensate inflow.

o Press fest button for at least 1 minute.
o Red LED flashes (after 1 minute).

e Alarm signal is being relayed.

BEKOMAT 14, 14 CO, 14 CO PN25

15



Elektrische Daten ¢Elektrické udaje

Dane elektryczne ¢ Electrical data deutsch
230/110/24/... 24Vde POTENTIALFREIER KONTAKT
Vo Uber einen potentialfreien Kontaktkann

max. Leistungsaufnahme das Alarmsignal weitergeleitet werden.
Max. pFikon Der Umschaltkontakt kann z.B. im fail-
maksymalny pobdr mocy P<2,0VA P<2,0W safe-modus betrieben werden:
Max. power input

Liegt Betfriebsspannung an und arbeitet
Netzspannung (siehe Typenschild) derBEKOMAT stérungsfrei, istdas Alarm-
Sitové napéti (viz typovy stitek) Usc = +10% U = 24Vde relais angezogen. Der Arbeitskontakt
napiecie sieci (patrz tabl. znamionowa) 50-60 Hz -WOO/+25% [0.7-0.8) ist geschlossen.
Supply voliage [see type plate]

Liegt keine Betriebsspannung an oder
Kabelquerschnitt und Absicherung erfolgt eine Stérmeldung, féllt das Alarm-
Praifez vodich a jisténi 258-85mm | 5,8-8,5mm | relais ab. Der Arbeitskontakt ist offen
przekroj kabla i zabezpieczenia 0,75 mm? 0,75 mm? (Alarm).
Cable cross-section and fuse protection 0,5 A(mt) 100 mA (mf)
Kontaktbelastung Relais bzw. OUT1
Zatizeni kontakt( Relé resp. OUT1
obcigzenie stykow przekaznik <250Vac/<0,5A

wzglednie OUT1 >12Vde/>50mA

Contactloading  relay or OUT1

Cesky

polski

Pozor na: Minimalni montazni vysku
Vyska pfitoku musi byt pod nejniz§im
bodem sbérného prostoru (napf. kotle).

Wazne: min. wysokosci zainstalo-
wania

Wyjsécie kondensatu musi by¢ ponizej
najnizszego miejsca zbier-ania sie
kondensatu

Note: Minimum height of installation
The inflow point must be located lower
than the lowest point of the collecting

tank or vessel.

Pozor na: Kontinualni spad!
Pritokovou vysku vzdy polozit se stalym
spadem. Pfi omezené montazni vysce
instalovat spodni pfitok se zvlastnim
odvzdusriovacim potrubim.

Wazne: staty spadek

Przewéd doprowadzajacy kondensat
musi mie¢ staty spadek. Jezeli ze
wzgledu na brak miejsca nie jest to
mozliwe, nalezy wykona¢ bocznikowe
podiaczenie odpowietrzajace

Note: Continuous slope

The feed line must always be laid with
a continuous downward slope. If the
space for installation is too restricted,
the lower feed line must be provided

with a separate venting line.

Wartung * Udrzba ¢ Konserwacja * Maintenance

Empfehlung zur Wartung:
o J&hrlich Gehduse und Ventil reinigen
o |ghrlich VerschleiBteile ersetzen

VerschleiPteilsatz  x )

BEKOMAT 14 XEKAT4 101
BEKOMAT 14 CO XEKA14 101
BEKOMAT 14 COPN25  XEKA14 301

Pozor na: Odvzdusiovaci potrubi!

P¥i vzniku velkého mnozstvi kondenzatu
je vzdy treba instalovat zvlastni
odvzdu$iiovaci potrubi.

Uwaga: Spadek ciagty!

W przypadku stosowania na doptywie
weza ci$nieniowego, uwazacé aby nie
pozostawata w nim ciecz!

Note: Venting line
In the case of large condensate quanti-
fies, it will always be necessary to in-

stall a separate venting line.

Pozor: Plynuly spad!
Pokud je na pfivodu pouzita tlakova
hadice, zamezte vzniku vodnich pytlu.

Wazne: bocznikowe podtaczenie
odpowietrzajace!

W przypadku stosowania na doptywie
weza ci$nieniowego, uwazacé aby nie
pozostawata w nim ciecz!

Note: Continuous slope

It is important to avoid water pockets
when using a pressure hose as a feed
line!

Alarm O ®>>>
Valve O %
Power O é

Funktionstest des BEKOMAT:
o TestTasfer 2 Sekunden befétigen.
o Ventil &ffnet zur Kondensatableitung

Uberprifung der Stérmeldung:

e Kondensatzulauf absperren

o TestTaster mind. 1 Minute befdtigen
o rote LED blinkt (nach 1 Minute)

e Alarmsignal wird durchgeschaltet

14

BEKOMAT 14, 14 CO, 14 CO PN25

Pozor: Plynuly spad!
Rovnéz u potrubi na pfivodu zamezte
vzniku vodnich pytll.

Uwaga: Spadek ciagty!

Przy duzych wydatkach kondensatu,
musi by¢ zawsze instalowane boczni-
kowe podtaczenie odpowietrzajgce

Note: Continuous slope
Water pockefs must also be avoided
when laying a feed pipe.

BEKOMAT 14, 14 CO, 14 CO PN25

1



Elekirische Installation ¢ Elektricka instalace
Instalacja elektryczna ¢ Electrical installation

Vac - voltages

normally open

common

h

normally closed

PE | Earth/Ground
N | Neutral
L | Phase

24 Vdc - voltage

0.8

normally open

0.7

common

h)

0.6 normally closed
£24V|  +24Vdc (0V)
£24V| OV (+24 Vdc]

® Haubendeckel (A) nach Lésen der 4
Schrauben (B demontieren

® Neizfeilplatine (€] aus Haubendeckel
[A) nach Lésen der Schraube (D) her-
ausnehmen

o Kabelfir Spannungsversorgung (E)und
potentialfreien Kontakt (F) durch Kabel-
verschraubungen fihren

¢ Klemmenbelegung
Zuldssige Netzspannung unbedingt
auf Typenschild(G) ablesen!

Vac Spannungsversorgung

00 L
0.1 N
0.2 PE

24 Vdc Spannungsversorgung

+24Vdc (0V)
OV (+24 Vdc)

o Potentialfreien Kontakt (F) an Klemmen
0.6 - 0.7 [bei Stérung geschlossen)
oder 0.7 - 0.8 (bei Stérung gesffnet)
anschlieBen

o Kabel (E + F) straffen und Kabelver-
schraubungen festschrauben

o Netzteilplatine (C) im Haubendeckel
(A} mit Schraube (D) befestigen

o Kabelstecker [H] auf Steverplatine (K)
aufstecken

® Haubendeckel (A) aufsetzen und die
4 Schrauben (B) anziehen

Beachte!
Netzteilplatine (C) sitzt gedreht (iber
Kopf) im Haubendeckel (A).

Im lastfreien Betrieb kann an den Klem-
men 1.0und 1.1 (Kabelstecker (H)) eine
Spannung von bis zu 36 Vdc gemessen
werden.

Installationsarbeiten gem&B VDE 0100
ausfuhren.

12

BEKOMAT 14, 14 CO, 14 CO PN25

cesky

polski

Viko pouzdra (A) demontujte po
uvolnéni 4 Sroubl (B)

. Desku sitového dilu (C) vyjméte z vika
pouzdra (A) po uvolnéni Sroubu (D)
Kabel napajeni (E) a bezpot-encialovy
kontakt (F) protahnéte kabelovym
Sroubeni

Obsazeni svorek

Prislusné sitové napéti je tireba
bezpodminecné precist na typovém
Stitku (G)!

V stfid. Napajeni

0.0
0.1 N
02 PE

-

24 V ss Napajeni

+24 Vdc (0V)
0V (+24 Vdc)

Pripojte bezpotencialovy kontakt (F) na
svorkach 0.6 — 0.7 (pfi poru$e sepnut)
nebo 0.7 — 0.8 (pfi poruse rozepnut)
Kabel (E + F) napnéte a pevné
dotdhnéte kabelova Sroubeni

Desku sitového dilu (C) upevnéte ve
viku pouzdra (A) pomoci Sroubu (D)
Kabelovy konektor (H) zasurite do
desky fizeni (K)

Nasadte viko pouzdra (A) a dotahnéte
4 Srouby(B)

Pozor!
Deska sitového dilu (C) je ulozena ve
viku pouzdra (A) obracené.

PFi provozu bez zatizeni muze byt na
svorkach 1.0 a 1.1 (kabelovy konektor
(H)) naméreno napéti az 36 V ss.

Instalacni prace provadéjte v souladu
s VDE 0100.

Po odkreceniu 4 $rub (B)
zdemontowac¢ pokrywe (A)

Po uprzednim odkreceniu $ruby (D)
wyjaé ptytke zasilacza (C) z pokrywy
(A)

Kabel zasilajacy w napiecie (E) i
zestyk bezpotencjatowy (F) prze-
prowadzi¢ przez nakretki ustalajace

Obtozenie zaciskéw
Koniecznie odczyta¢ z tabliczki
znamionowej (G) wartos¢ dopus-
zczalnego napiecia!

Va Napiecie zasilania

00 L
0.1 N
02 PE

24 Vdc Napigcie zasilania

+24 Vdc (0V)
0V (+24 Vdc)

Zestyk bezpotencjatowy (F) przytaczy¢
do zaciskéw 0.6 — 0.7 (przy zaktéceniu
zestyk zwarty) lub 0.7 — 0.8 (przy
zakioceniu zestyk rozwarty)

Napig¢ kabel (E + F) i dokreci¢
nakretki ustalajace

Plytke zasilacza (C) przymocowac
$rubg (D) do pokrywy (A)

Nasadzi¢ na ptytke sterujaca (K)
wtyczke kabla (H) Natozy¢ pokrywe (A)
i dokreci¢ 4 $ruby (B)

Uwaga!

Ptytka zasilacza (C) jest umies-zczona
w pokrywie (A) w odwréconej pozycji (do
gory nogami).

Zaciski 1.0 i 1.1 (wtyczka kabla (H))
moga podczas ruchu jatowego
znajdowac¢ sie pod napigciem do 36
Vdc.

Prace instalacyjne wykonywa¢ zgodnie
z normg VDE 0100.

o Lift off domed cover(A) after removing
the 4 screws (B).

® Take power supply board (C) out of
the domed cover (A) after removing
the screw (D).

® Guide cables for power supply(E) and
potentialfree contact (F) through
screwed cable fittings.

o Terminals
Check type plate(G) for permissible
mains voltage and ensure conformity!

Vacpower supply
00 L
0.1 N
02 PE
24 Vdc power supply
+24Vdc (0V)
OV (+24 Vdc)

e Connect potentiaHree contact (F) to
terminals 0.6 - 0.7 (fail safe) or 0.7 -
0.8 [open during malfunction).

o Pull cable(E+F) tight and screw down
cable fittings.

 Screw power supply board (G) with
screw (D) into domed cover (A)

o Plug ribbon cable(H) info control PCB
(K]

® Put on fop of cover(A) and tighten the
4 screws (B)

Please note:

The power supply board (C) is in a re-
verse position [upside down) in the
domed cover (A.

During noload operation, a voliage of
up to 36 Vdc may be measured at termi-

nals 1.0 and 1.1(plug ribbon cable (H)).

Please ensure that the installation is car-
ried out according o the valid regula-
tions.

BEKOMAT 14, 14 CO, 14 CO PN25

13




